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Однією з найважливіших задач кожної держави є
забезпечення суспільства енергоресурсами, а це повя-
зано з розвитком паливно-енергетичного комплексу.

Але в паливно-енергетичному комплексі Донець-
кого регіону склалася суперечлива ситуація: вироб-
ництво електроенергії проти 2005 року зросло на
15,7%. Сприяло цьому збільшення в 2006 році на 20,7%
видобутку вугілля енергетичних марок (у паливному
балансі теплових електростанцій області питома вага
вугілля в 2006 році досягла 94%).

За січень—вересень 2007 року виробництво елек-
троенергії проти січня—вересня 2006 року збільши-
лося на 7,4% при зменшенні обсягів видобутку енер-
гетичного вугілля на 1,2% та вугілля для коксування
— на 8,7%.

Для забезпечення безперебійної роботи
підприємств енергетичного комплексу та збільшення
обсягів і якості виробленої ними продукції необхідно
застосування нових технологій і сучасного обладнан-
ня, що в значній мірі потребує велико масштабних інве-
стиційних вливань, мобілізації фінансових ресурсів.
Отже економічне зростання потребує відповідного інве-
стиційного забезпечення.

На різних етапах розвитку економіки України
проблемі розвитку інвестиційних процесів та оптималь-
ного вибору фінансових джерел інвестування приділя-
ли значну увагу В. Блохін, Л. Борщ, Н. Денисенко,
В. Карабун, О. Ковальчук, Н. Нестерова, В. Федорен-
ко, Т. Гаврилова, О. Ястремська та інші [1—8]. Про-
блема розвитку енергетичного комплексу регіону ос-
таннім часом є досить актуальною, але для її ефектив-
ного розвитку необхідні інвестиційні вкладення, яких
бракує як на державному рівні так і в підприємств
цього виду діяльності.

Авторами розглянуто активізацію інноваційних
процесів в сучасних умовах при мобілізації різних
видів інвестиційних ресурсів. Але узагальнюючих ре-
комендацій і напрямків інвестування практично не зап-
ропоновано.
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Основна мета цього дослідження — визначення
можливостей та напрямків інвестування на базі про-
ведення аналізу економічних показників діяльності,
обсягів інвестування та вивчення технологічної струк-
тури інвестицій в основний капітал підприємств енер-
гетичного комплексу Донеецької області.

Для цього розглянемо інвестиційне забезпечен-
ня однієї з базових галузей паливно-енергетичного
комплексу області, якою є електроенергетика [9].

Донецька область володіє значним електроенер-
гетичним потенціалом, здатним повністю забезпечити
існуючі потреби регіону. У загальному обсязі вироб-
ництва електроенергії в Україні питома вага області
ще у 1990 році складала 20%, однак у 2006 році вона
знизилася до 13,3%. Це пов’язано зі зростанням в Ук-
раїні питомої ваги більш дешевої електроенергії атом-
них станцій [9, с.5].

Внаслідок зниження в Україні завантаження теп-
лових станцій, генерируючий потенціал області вико-
ристовується у середньому на третину. У результаті,
маючи надмірні генерируючі потужності, область не
забезпечує себе електроенергією. Уже протягом оди-
надцяти років її виробництво нижче споживання.

Після суттєвого зниження у 2004 році (порівня-
но з 2003 роком скорочення склало майже 15%) з
2005 року спостерігається збільшення обсягів вироб-
ництва. За 2006 рік виробництво електроенергії по
області збільшилось на 15,7% та склало 25,8 млрд
кВт•год. Це на 4,1% більше, ніж за 2000 рік, але на
чверть нижче рівня 1995 року, у порівнянні з 1990
роком виробництво її скоротилося у 2,4 рази.

Найважливішою умовою стійкої та безперебійної
роботи електростанцій області є забезпеченість пали-
вом, зокрема енергетичним вугіллям, оскільки у со-
бівартості 1 кВт•год відпущеної електроенергії біля 80%
— це паливна складова. У паливному балансі ТЕС
області питома вага вугілля перевищує 90%.

Для підвищення ефективності роботи виробни-
чий потенціал електроенергетичного комплексу по-
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требує технічного переоснащення та модернізації. Тех-
нологічне обладнання ТЕС у багатьох випадках вже
відпрацювало свій ресурс і має низьку ефективність.
На кінець 2006 року основні засоби підприємств з
виробництва та розподілення електроенергії зношені
на 76,4%, що вище середньообласного показника,
який дорівнює 53,8%. При цьому показники онов-
лення (1,7%) і ліквідації (0,1%) основних засобів яв-
ляються одними з найнижчих серед основних засобів
промислової діяльності. Потужності та технічний
рівень вітчизняного машинобудування не дозволяють
проводити своєчасну заміну застарілих котло- і тур-
богенераторів.

За останні три роки в електроенергетичному ком-
плексі області відбувся перерозподіл обсягів інвес-
тицій в основний капітал за джерелами фінансування.
У 2002—2003 роках були освоєні значні обсяги інве-
стицій за рахунок кредитних ресурсів Європейського
банку реконструкції і розвитку, який фінансував інве-
стиційний проект з реконструкції енергоблоку № 4 на
Старобешівській ТЕС. Питома вага цих коштів у за-
гальному їх обсязі становила біля половини. Приріст
інвестицій в основний капітал взагалі по електроенер-
гетиці у 2002 році склав 12%, у 2003 році — 76,2%.
У зв’язку із завершенням цього проекту загальний
обсяг капітальних вкладень підприємств з виробницт-
ва й розподілення електроенергії у 2005 році скоро-
тився порівняно з попереднім роком більше, ніж у два
рази. Три чверті цього обсягу припадає на власні кошти
підприємств, майже шоста частина — на бюджетне
фінансування. Отже власні кошти підприємств стають
головним джерелом інвестування: у 2006 році частка
цих коштів досягла 92,1%. Порівняно з 2005 роком
більше, ніж у 8 разів зменшилась питома вага кре-

дитів банків та інших позик, не досягнувши навіть 1%.
У цілому ж обсяги освоєних у 2006 році інвестицій в
електроенергетиці збільшились проти 2005 року май-
же вдвічі. Такі високі темпи освоєння склалися зав-
дяки будівництву високовольтної лінії «Маяки-Озер-
на» з підстанцією у Святогірську.

Структуру інвестицій в основний капітал в елек-
троенергетику області за джерелами фінансування (у
% до загального обсягу) відображено на рис. 1.

Слід відзначити, що у 2006 році державні асиг-
нування у розмірі 15,3 млн грн було виділено на ста-
новлення регіональної вітроенергетики (у 2005 році —
89% — 14,8 млн грн) загалу у енергетичний комп-
лекс). При цьому потужність Новоазовської вітрової
електростанції в порівнянні з 2005 роком зросла з 21,2
до 21,8 тис. кВт. І хоча економічне значення електро-
станції поки ще незначне, але для Донбасу, з ураху-
ванням екологічного аспекту, дуже важливо розви-
вати цей вид нетрадиційної енергетики.

Щодо технологічної структури капітальних вкла-
день електроенергетичного комплексу, то відзначає-
мо, що частка витрат на будівельно-монтажні роботи
з кожним роком поступово збільшуються: з 9,6% у
2002 році до 32,7% у 2006 році при одночасному ско-
роченні коштів, спрямованих в оновлення основних
засобів (2003 рік — 80,4%, 2006 рік — 62,9%).

Технологічну структуру інвестицій в основний
капітал в електроенергетику відображено на рис 2, що
свідчить про значні обсяги коштів, які вкладені в об-
ладнання.

За 9 місяців 2007 року підприємствами електро-
енергетики освоєно 131,7 млн грн інвестицій в ос-
новний капітал, що на 7,9% більше, ніж за 9 місяців
2006 році (по Україні відбулося зменшення на 11,4%).

О.І. Благодарний, О.С. Осадча

Рис. 1. Структура  інвестицій в основний капітал  в електроенергетику області за джерелами фінансування
(у % до загального обсягу)

Рис.1. Структура  інвестицій в основний капітал  в електроенергетику 
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Рис. 2. Технологічна структура інвестицій

На будівельно-монтажні роботи спрямовано 44,6% за-
гальної суми інвестицій, на придбання машин, облад-
нання, інструменту та інвентарю — 47,9% (за 9 місяців
2006 року відповідно — 33,2% та 60,5%).

При збільшенні темпів освоєння капіталовкла-
день, спрямованих у розвиток електроенергетики ,
відбулося зменшення її питомої ваги у загальному
обсязі по промисловості на 0,2 в.п. проти 9 місяців
2006 році. Частка області у загальнодержавному об-

сязі інвестицій в електроенергетику становила 5,3%
(табл. 1).

Відповідно до Закону України «Про спеціальні
економічні зони та спеціальний режим інвестування
в Донецькій області» підприємствами паливно-енер-
гетичного комплексу Донеччини виконувалося 32
інвестиційних проекти на загальну суму 3,7 млрд грн.
Станом на 1 жовтня 2007 року надійшло 2,3 млрд
грн, що складає 17% загальнообласного обсягу інве-

Таблиця 1
Інвестиції в основний капітал за окремими промисловими видами

економічної діяльності за 9 місяців 2007 року
в порівнянні з Україною та сусідніми областями
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стицій, залучених у спеціальному режимі інвестуван-
ня. За 9 місяців 2007 року надходження становили
246 млн грн, що на третину більше, ніж за 9 місяців
2006 року.

Інвестиційним проектом, що реалізується в елек-
троенергетиці, передбачається реконструкція станцій-
ного енергоблоку Старобешівської ТЕС.

Приведений аналіз дозволяє зробити висновок,
що енергетичний комплекс Донецької області знахо-
диться в досить критичному стані та потребує суттє-
вого реформування. Основна причина такого стано-
вища пов’язана з відсутністю фінансування як цент-
ралізованих джерел з боку держави, так і власних
коштів підприємств.

Тому розвиток енергетичного комплексу є пер-
шочерговим напрямком пріоритетного інвестування і
тому слід на державному рівні організувати суттєву
державну інвестиційну підтримку шляхом прямого
фінансування. Основними формами стимулювання
інвестиційної діяльності можуть бути безвідсоткові
кредити, функціонування інвестиційних фондів. Також
економічно ефективним є застосування методів при-
скореної амортизації, яке забезпечує зростання обсягів
виробництва за рахунок оновлення основних засобів.
Для створення привабливих умов інвестування комер-
ційними банками слід стимулювати їх, наприклад, зни-
женням податкових ставок, якщо частка довгостро-
кових кредитів банку становить не менше 25% загаль-
ного обсягу кредитного портфеля. Слід приділити ува-
гу вдосконаленню інновацій у енергетичний комплекс,
що є важливим напрямком діяльності держави на най-
ближчі роки. В процесі стимулювання інноваційної
діяльності у енергетичний комплекс України не слід
забувати, що в цій ситуації досить важливим є залу-
чення іноземних інвестицій. Особливо слід приділити
увагу компаніям-лідерам на світовому паливно-енер-
гетичному ринку.

А саме цьому слід відзначити, що напрямки ре-
формування інвестиційної політики по цьому виду еко-
номічної діяльності мають охоплювати такі аспекти:

— в інвестиційну сферу впроваджувати державні
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програми, спрямовані на поліпшення інвестиційного
клімату і підвищення ефективності інвестування;

— головним джерелом інвестування мають ста-
ти кошти підприємств у вигляді прибутку;

— цільове кредитування інвестиційних проектів
має здійснюватися на пільгових умовах;

— стимулювати підприємства до виконання влас-
ними силами наукових та науково-технічних робіт;

— в інноваційну сферу впроваджувати державні
програми.

Вивченню можливостей реалізації цих аспектів
слід приділяти значну увагу при подальших дослі-
дженнях у цьому напрямку.
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